

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

Conform datelor statistice oficiale publicate, în acest an, de către Secretariatul de Stat pentru Culte, Biserica Greco-Catolică deține, pentru cei 191.556 de credincioși, un număr de 5 eparhii, cu 66 de protopopiate, 638 de parohii și 700 de preoți, în timp ce Biserica Ortodoxă are 25 de eparhii, cu 148 de protopopiate . 10.157 de parohii și 10.068 de preoți.

Toate aceste structuri administrative teritoriale ale cultelor religioase recunoscute oficial beneficiază de contribuții de la stat, contribuții acordate pentru salarizarea personalului bisericesc dar și pentru construcția și reparația lăcașurilor de cult.

Sumele de bani sunt alocate fără a se ține cont de faptul că procentul credincioșilor greco-catolici organizați în cele 5 eparhii este de doar 25% din numărul de credincioși ortodocși ce corespunde unei singure eparhii iar dintre contribuabilii la bugetul de stat, 86,79% s-au declarat ca fiind ortodocși.

Procentele și cifrele menționate mai sus nu justifică în nici un fel modul în care statul înțelege să respecte principiul proporționalității referitor la procedura de alocare a fondurilor bănești cultelor în cauză.

Comunitatea parohială este singura care are dreptul de a dispune asupra bunurilor parohiale. În aceste condiții, în cazul trecerii religioase de la un cult la altul, averea parohială urmează credincioșii proporțional cu numărul persoanelor care decid să treacă la un alt cult religios decât cel inițial.

Acest procedeu este reglementat legal prin prevederile art.37 din Decretul nr.177/1948 (Legea cultelor) pentru regimul general al cultelor religioase și se bazează pe principiul reorganizării persoanelor juridice prin desprindere, în sensul în care nu dizolvă persoana juridică existentă, ci mai înființează una, urmând ca drepturile și datoriile să se repartizeze proporțional între persoanele juridice care iau naștere în urma acestui procedeu juridic.

Ulterior, a fost emis Decretul nr. 358/1948 pentru stabilirea situației de drept a fostului cult greco-catolic. Acest act normativ nu desființa propriu-zis cultul greco-catolic pentru că prevederile lui nu vizau Biserica Română Unită cu Roma ca instituție, ci se refereau

doar la unitățile administrative și organizațiile cu personalitate juridică ale acestora care, prin dispozițiile acestui decret, încetau să mai existe.

Bunurile mobile și imobile care au aparținut fostelor parohii greco-catolice, prin efectul Decretului nr.358/1948 au fost exceptate de la naționalizare, ele trecând de drept în patrimoniul parohiilor ortodoxe, potrivit art.37 din Legea cultelor.

Luând în considerare faptul că în marea majoritate a Bisericilor foste unite se închină credincioși foști uniți care, astăzi, sunt și se declară ortodocși și, pe de altă parte, că încă mai există comunități minoritare unite care nu dispun de lăcașuri de cult, partea ortodoxă s-a văzut obligată să renunțe la peste 100 de lăcașuri de cult care, în 1989, se aflau în posesia comunităților ortodoxe și care, în acest moment, se află în posesia comunităților greco-catolice. Pentru lăcașurile în cauză, s-a luat decizia ca acestea să rămână în continuare în posesia comunităților greco-catolice și să nu formeze, pe viitor, obiectul vreunei revendicări.

Prin Decretul-Lege nr.126/1990 privind unele măsuri referitoare la Biserica Unită cu Roma, s-au reglementat anumite aspecte referitoare la situația expusă mai sus, însă acest act legislativ este în acest moment depășit de realitățile existente, conturându-se necesitatea de a elabora o lege care să elimine dificultățile majore create de comisiile mixte de dialog, din 1989 și până în prezent.

Prin prezenta propunere legislativă se dorește reglementarea regimului juridic al patrimoniului imobiliar, aparținând cultelor ortodox și greco-catolic prin respectarea principiului proporționalității, ținându-se cont de realitățile concrete și a situației existente în aceste momente în România.

Din aceste considerente, înaintăm spre dezbateră și adoptare, această propunere legislativă.

**INIȚIATORI,**

**Deputații PD:**

**IOAN OLTEAN**

  
**AUGUSTIN ZEGREAN**

**DANIEL BUDA**

